



(上接1版)

## 方志福夫妇的“新任务”

方志福和童美秀家,上午9点多,两人已忙活开来。方志福摘着菜,向记者感叹,自从“红邻共享厨房”3月正式开放后,他们夫妻俩的生活就变得格外有规律。

为保证食材新鲜,每天早上6点,夫妻俩就出发前往8公里外的镇级农贸市场,采购当日所需的时蔬。为方便来回,方志福还特地自费购置了一台崭新的电动三轮车,“之前那辆老没电,这次借口换了辆新的,老婆也没反对。”

老年人的饮食格外讲究,这也给菜品的挑选带来一定难度。为此,童美秀每天睡前都要琢磨琢磨第二天的菜单,“来这里吃饭的老人都是70岁以上的,牙口普遍不好,还要考虑营养均衡,买菜的时候就得特别注意。”

童美秀记得,有一次烧制的蒜苗,老人们剩下了很多,“后来一问,原来是嚼不动”。于是,她默默地将蒜苗这类不好咀嚼的菜从菜单中剔了出来。

随着第一道菜出锅,香气裹着烟气往上窜。童美秀说,经过3个多月的实践,她已经逐渐摸索出老人们的食量,“最一开始,最担心的是老人们吃不饱,所以米饭煮了很多,结果大家吃不完。”如今,每次童美秀都会固定舀上4碗米,在煮饭时,也会多放点水,让米饭更为软乎些。

童美秀烧的菜,受到老人们的好评,有老人私底下跟童美秀说,特别喜欢吃她做的红烧肉。于是,童美秀每过一段时间,就会烧制一次红烧肉,直炖到肉皮酥烂、用筷子轻戳即化后,才会端上桌。

在最后一道番茄蛋汤即将出锅时,方志福捧着一堆碗筷走出了厨房。此时是10点37分,已经有不少老人到达这里,他们围坐在一起,手抱膝盖聊着天。

菜虽出锅,但方志福却没有着急招呼大家吃饭,而是走到屋外,眼光落向远处。

“在等什么呢?”

“还有一个95岁的老人家没来,等她到了,我们就开饭。”

## 为什么选在这

起初,当村里提出要将方志福夫妻俩的家设为“红邻共享厨房”时,这对夫妻有些犹豫,“倒不是因为怕麻烦,主要担心的是安全方面的问题。”为了给夫妻俩分忧,镇里固定派志愿者、村干部每日来帮忙。

湍口镇党委委员吴士伟告诉记者,湍口镇地处偏远山区,村庄百姓居住分散,受地形、场所等方面的制约,村里老人们的中饭往往吃得很将就,“就拿古礼川村来说,这里距离镇上的老年食堂有8公里的路程,让老年人每天都来镇上吃并不现实”。

为破解老年人午间用餐难题,此前镇上也曾通过公交车运送的方式,由镇里食堂进行统一配送,但效果不佳,往往到达最远端的自然村时,饭菜已经冷了。

吴士伟记得,去年湍口镇曾做过一项工作——发动网格员,在村里挨家挨户征询老年人的用餐需求,结果有6个网格提出,网格内有接近或超过90%的老年人有相关的用餐需求。为此,镇里决定在这6处呼声较高的网格内分别设置“红邻共享厨房”,从而解决6个村157名老年人的午间就餐问题。

在设置“红邻共享厨房”的点位时,镇里也是考虑多多。比如古礼川村,考虑到方志福家位于村里较为“居中”的位置,村里19名就餐老人中,住得最远的也就离方志福家1.2公里远,且方志福家房屋结构宽敞,可容纳多人就餐,“最重要的是夫妇俩的孝心和责任心受到村民们的广泛认可。”吴士伟说,像对那些住得较远的老人,方志福几乎每天都在他们吃完午饭后送他们回家。

在就餐费用上,湍口镇的6处“红邻共享厨房”采取了统一的标准:70周岁以上每餐3元,80周岁以上每餐2元,90周岁以上免费,“老人们的餐费,按月结算。而没来用餐的天数,会直接顺延到下个月里。”

“在原材料购买的费用上,也不需要点位自行承担,通过与农贸市场挂账的形式,由村里按月或按季度进行结算。”吴士伟介绍,镇里本着“政府贴一点、集体担一点、乡邻捐一点、个人出一点”的思路,解决老人用餐难题,“对于像童美秀这样的‘厨娘’,我们每月提供

一定的经济补助,不让做好事的人吃亏”。他估算,算上餐费、人工费等,预计每个点位镇里一年需要补贴1万元左右。

## 越来越好的“共享厨房”

“红邻共享厨房”设置后,最让人惊讶的,是邻里间的互帮互助。

“‘红邻共享厨房’刚开设时,我们鼓励由乡贤捐赠一些米或油,结果没想到的是,大家积极性很高,有的还直接捐了现金。”吴士伟说,到目前“红邻共享厨房”启用数月,已收到乡贤们踊跃募捐上千元。对于社会力量和乡贤的助力,“红邻共享厨房”也通过上墙的方式,记录下这些爱心。

不仅如此,“共享厨房”还鼓励80周岁以下的就餐老年人捐赠自产蔬菜,每次捐菜可抵扣当日就餐费用,增加“共享厨房”共建共享的参与感和归属感。

在“红邻共享厨房”,除了那份独特的烟火气和人文温情外,更有着一系列严格的安全保障措施,确保每一位参与的村民都能吃得安心、吃得放心。

为保障食品安全,在餐厅的角落里有一台留样冰箱,方志福、童美秀夫妇每天将做好的饭菜留样,并放入冰箱中保存,以备市场监管人员抽查。不仅如此,厨房引入第三方监督培训机制,定期对厨房的食品安全管理、操作流程、设备维护等方面进行监督和培训,为老人们提供更加安全、健康的饮食环境。

结合“红邻共享厨房”,村委会还特别邀请了义诊医师定期前来坐诊,为老人们提供健康咨询和医疗服务。

吴士伟介绍,目前湍口镇已在各个村内陆续启用了“红邻共享厨房”。后续,湍口还将根据运营情况继续扩面,让偏远山村的老年人都能享受到共同富裕的红利。

下午1点多,方志福骑着电动三轮车回到家里,他刚刚将用餐完毕的88岁老人汪小花送回家中,而刚刚洗完碗的童美秀也终于休息下来。她告诉记者,“红邻共享厨房”每周一到周六开放,如遇恶劣天气,会提前通知老人们暂停开放,“虽然累是累点,但看到老人们脸上的笑容,就觉得这么做值得,毕竟我们大家都会变老。”

# 大山里的烟火气

